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«■»**««»»»»• VMÊÊBOMmimammKsœmBbamBSBm

Dioiomatî CU C|8“S SÎf3. I maghiară din Vieiia. Radicalii se aş- 
** * j teptau la deslânţuirea unei furtuni

Au păţit-o independiştii unguri | de protestare în contra „barbarilor“ 
cu venirea ior ia putere, căci nu se j austriacî, cari aşa târdiu au început 
pot acomoda nicidecum rolului ce j se imiteze „isbucnirile elementare de 
Fau luat asuprăşi ca partid guverna- j patriotism“ de cătră plebea de stradă
mental, nu mai cu semă în nişte îm­
prejurări ca cele de adî, când se ved 
eonstrînşi a face în sus pe sprijinito­
rii basei de la 1867 er în jos pe 
aprigii luptători pentru independenţa 
terii.

E într’adever o grea problemă 
pentru nisce omeni, în cea mai mare

de la Turda, Şimleu, Oradea-mare etc.
Când colo ce se vecii? Wekerle 

luat la braţ cu Kossuth încă înaintea 
deschiderei şedinţei umblă colindând 
de la un deputat al majorităţii la al­
tul, ca se-i capaciteze, că nu merită 
acei Nemţi „barbari“ şi „neruşinaţi“, 
acel ciuruc vienez, ca Ungurii se-i în-

parte forte mediocrii, cari preste acésta : vrednicésca măcar cu o vorbă în dieta 
mai au şi slăbiciunile lor şi încă mari j lor. Aşa dér tăcere, ca şi când nu 
slăbiciuni, oum prea bine seim din j s’ar fi întîmplat nimic, 
esperienţă. Sunt numai de şese sép- Şi dieta a şi tăcut. Nici mă- 
témání la putere şi au avut deja des- j car o interpelaţie nu s’a făcut in ca- 
amăgiri, cari îi încurcă cumplit şi îi meră cn privire la demoustraţia din
fac să se întrebe: suntem noi într’a­
dever independiştii, „tigrii“ cei te­
muţi de odinioră? Dilnic se lovesc 
de faptul, ce nu se mai pdte resface, 
că şefii lor sunt membrii ai guvernu­
lui şi că vrând nevrend aceştia îi si­
lesc a călca în urmele lor şi a face 
ei, radicalii de la 1848, pe diplomaţii.

Va înţelege ori-care cunoscător 
al stărilor şi al omenilor din Ungaria, 
că ceea-ce se cere adî deîa kosutisti

Viena. Numai un singur koşutist şî-a 
luat voia se întrebe: dér cum stă cu 
demonstraţia şi de ce nu interpelézá 
nimeni? N’a primit inse nici un res- 
pnns şi a urmat la cuvént Wekerle, 
ca se-şi facă expunerea financiară.

Acésta înţelâptâ atitudine, pe 
care şefii bine au seiut de ce o dic- 
téza, avénd deplina couvingere, că 
tréba cea mai rea pentru Unguri ar 
fi, décá ar face ca demoustratia de

este ceva ce aceştia nici pe lângă j Duminecă se capete importanţa unui 
cea mai mare bunăvoinţă n’ar fi ca- j mare eveniment, acéstá atitudine, di- 
pabilí sé presteze, ceva pentru ce j cem, nimeni nu póte sci cât va dura, 
nu-i taie capul şi nu-i iérta firea. E j dér de sigur că nu va greşi cel ce 
deci de mirat, că le-a succes pănă I îi va da o prea scurtă durată, 
acuma lui Kossuth şi celorlalţi şe fi; Deja extremii independişti dau pe faţă 
din guvern cu concursul ministrului j în foile lor cea mai mare nemulţumire, 
preşedinte Wekerle, care la drept pentru-că delegaţii unguri nu şi-au
vorbind nici nu e de ai lor, să-i ţină 
în frîu şi sb-i facă s6 tacă atunci toc­
mai, când îi tortureză mai mult dorul 
de acţiune pretenţiosă şi gălăgibsă.

ridicat vocea în dietă în contra in­
sultării lor din Bankgasse. Unul din­
tre aceşti radicali se plânge amar de 
acesta (Jicend: uite că s’a aflat în

Inrîurinţa, ce au fost în stare a j Viena un cumătru pangerman, care 
o esercita pănă acum Wekerle şif a interpelat în „Reichsrath“ arătând 
Kossuth asupra majorităţii în direc-j că nu-i mulţumit cu satisfacţia, ce s’a 
ţiunea acesta de domolire a pasiu- j dat guvernului unguresc; şi aici, unde 
nilor ei, şî-a ajuns culmea în şedinţa ■ ar trebui se tunăm şi să fulgerăm,
de Mercur! a dietei, cea dintâiu care 
s ’a ţinut după demonstraţia anti-judeo-

şefii ne închid 
së-mî închipuesc*

gura. „Nici nu pot 
■ încheie el, „ca parti­

da cea mare independistă a dietei se 
potă fi deodată aşa de diplomatică, 
liniştită şi calculătore cu tóté împre­
jurările, cum s’a arătat acuma.“

Omul acesta are dreptate. Ko- 
şutiiiştii nu-s făcuţi să tacă multă 
vreme. De-ocamdată se mulţumesce 
a întorce cu vérf „insultarea“ în co­
lonele foilor lor şi a aţîţa bărbătesce 
contra contelui Goluchowski. Dér ca 
mâne îi vom vedé lăsând frîu liber 
firei lor adevărate şi emancipându-se 
de sub tutela lui Wekerle şi Kossuth. 
Atunci vor fi érási în elementul lor.

Budgetul pe anul 1906.
Ministrul preşedinte Wekerle, în cali­

tate de ministru al finanţelor, a presentat 
în şedinţa de la 13 Iunie a dietei budge­
tul pe 1906. Anul trecut 1905 nefiind bud­
get, datele noului preliminar budgetar au 
fost asămănate de ministru cu cele ale 
budgetului din 1904. Se credea, că în urma 
stărei de ex-lex din anuftrecut şi din jumă­
tatea anului curent, ca budgetul din ăst 
an se va încheia c’un deficit. Wekerle în­
să a seiut se îvîrtă astfel cifrele, încât să 
scătă un execendet de 2581 corone.

Cheltuelile ordinare sunt prelimi­
nate cu 1.086,077.187 corâne, adecă, faţă 
cu preliminalul din 1904, cu 62.044.863 
corone mai mult.

In sfera cheltuelilor ordinare se spo­
resc cu 44, 130 cor. cheltuelile dietei; se 
reduce cu 2,176.990 cor. quota cheltuelilor 
ordinare ale corănei ungare la cheltuelile 
afacerilor comune. Se sporesc cu 1.799.523 
cor. cheltuelile pentru pensiuni şi s’au ur­
cat cu 2 275.951 cor. cheltuelile necesare 
pentru administraţia CroaţieiSlavoniei.

Cheltuelile presidiului ministerial se 
sporesc cu 75.646 cor, necesare parte pen­
tru acoperirea cheltuelilor ce le reclamă 
organisarea de posturi nouă în acest mi- 
nisteriu, parte pentru posturile nouă in­
stituite la Fiume. Tot aşa a trebuit să se 
sporescă aceste cheltueli la secţia pressei, 
precum şi pentru îngrijirea supuşilor un­
gari din străinătate.

Cheltuelile ordinare pentru acope- 
i rirea necesităţilor portofoliului de interne 
se urcă cu 9.200.000 cor. O parte forte 
însemnată a acestui plus de cheltueli pro­
vine din sporirea salariilor funcţionarilor 
de stat şi municipali. Pentru gendarmerie 
s’au preliminat mai mult cu 2.100.000 cor.

Cheltuelile ministeriului de finanţe 
s’au sporit cu 5.5 miliône. La portofo­
liul comerciului cheltuelile ordinare s’au 
preliminat cu 20.860.000 cor.

La portofoliul agricidturei cheltuelile 
se sporesc cu 4067.000.

Pentru portofoliul cultelor şi instruo 
ţiunei publice, s’a preliminat cu 8,010,000 
cor. mai mult. De aici revin şcălelor su- 
periore 529,000, şcolelor medii 1,720,000, 
ăr şcolelor poporale 4,686,000 cor. Pentru 
necesităţile bisericesc! şi pentru întregirea 
saiarelor preoţesci 700,000 cor. mai* mult. 
Ministrul adauge, că pentru întregirea 
acestor salare preoţesci se cheituesc anual
3.300.000 cor. Ministrul de culte şi instruc­
ţie publică e condus de idea, ca mai ales 
în părţile sud*ostice şi nord-vestice ale 
ţării, prin desvoltarea şi promovarea mai 
mare a institutelor pedagogice şi a şcă- 
ielor poporale se se ridice nivelul cultureî 
nation ale maghiare.

Cheltuelile ordinare ale ministeriului 
de justiţie se sporesc cu 4,150,000 cor. Cea 
mai mare parte din suma acesta revine 
salarisărei personalului de serviciu şi 
crearea de posturi nouă.

Ministeriul de honvedi capătă cu
1.012.000 cor. mai mult.

Grdinaţiuni privitore la incassarea 
dărilor.

Foia oficială a publicat trei or­
dinaţiuni ale ministrului de finanţe 
asupra modalităţilor şi favorurilor pe 
lângă cari se pot plăti restanţele dă­
rilor. Etă esenţa acestor ordina- 
tiu n i:1

Darea pe 1905, precum şi aceea pe 
primul quartal al anului 1906 o pdte plăti 
fie-care contribuabil în rate aşa, că ju ­
mătate din acesta dare pdte s:o plătescă

» FOILETONUL GAZ. TRANS.«

Madame Curie.
De Paiul Painleve din Paris, membru al Institutului.

La 11 Maiiî a. c. consiliul profesorilor 
deîa facultatea de sciinţe din Paris a pro­
pus în unanimitate de domna Maria Curie 
la catedra vacantă de fisică teoretică. Dis- 
cusiune n’a avut loc. A fost o decisiune 
spontană isvorîtă din simpatie durerăsă, 
din veneraţiune şi admiraţiune. Diua a- 
cesta însemneza un triumf splendid pentru 
feminism.

In tătă istoria sciinţei un singur cas 
de precedenţă este cunoscut: chemarea 
dămnei Sonja Kowalewska Ja catedra de 
matematică superiără la universitatea din 
Stockholm. Acăsta a fost înainte cu două- 
decî ani. Universitatea din Stockholm era 
atunci relativ tînără şi îndrăsneţă, cu un 
cerc limitat de frequentanţî. N’avea povara 
tradiţiilor şi numirea se părea de tot fi- 
rescă ia unul din acele popore scandina­
vice, la care femeia din vechime desfăşu- 
rase multă iniţiativă. Astădi insă univer­
sitatea cea mai veche din cele două emi­

sfere, o universitate din cele mai celebre, 
şi la care tradiţiile sunt forte puternice, 
îşi deschide largi porţile pentru o femeie. 
Şi o ţeră întregă, ţeră latină, care are 
aversiune pentru rolul public al femeii — 
aplaudeză acesta inovaţie.

Ca multe progrese omenesc! şi acest 
nou triumf al feminismului a fost scump 
plătit, căci catedra pe care se urcă o fe­
meie, a ajuns vacantă în urma morţii re­
gretabile a lui Pierre Curie, bărbatul nouei 
profesăre. Ai crede, că sărtea a făcut un 
joc, imprimând întâi fi şi unuia şi altuia 
timbrul geniului şi al celebrităţii şi apoi 
lovindu-i pe amândoi fără milă cu cio­
canul său cel greu. Nu există tragedie, 
care în alternaţiile sale, în triumfurile şi 
catastrofele sale să întrecă peripeţiile a- 
cestei vieţi tăcute de savanţi.

In cursul anului 1894, când mî-am 
început cursurile asupra calculului integral 
ca profesor ia Sorbona, în rândul prim al 
auditorilor mei îmî bătu la ochi o tînără 
fată cu frunte mare si cu ochi seriosi si 
cugetători. La sfârşitul anului tînără damă 
trecu cu distincţie licenţa în matematici. 
La acestă ocasiune am aflat, că se nu- 
mesce doranişora Sklodowska, este Polo­

neză şi ca elevă ia Sorbona a trecut îna­
inte cu doi ani licenţa fisicală cu nota cea 
mai bună. Era fiica unui profesor de fi­
sică la gimnasiul din Varşovia, însufleţită 
pentru sciinţă şi avend admirabila energie 
a multor Slave tinere, energie care le 
permite a trăi şi munci în condiţiuni fa- 
bulăse. Mai târdiu am aflat, că s’a măritat 
c’un tînăr savant frances Pierre Curie. 
Acesta era deja renumit în laboratore şi 
un simţ de independenţă îl ţinea departe 
de ori-ce grupuri şi coterii. Şcăla pentru 
fisică şi chemie, unde dedea ei atunci 
lecţii, nu aparţine resortului universităţii 
din Paris: ea este o şcălă technică, care 
se adreseză ia elevii cei mai inteligenţi 
ai şcolelor elementare şi auditoriul lor se 
recruteză din clasele muncităre ale popula­
ţiei din Paris. Din laboratorul modest al 
acestei şcoli era să purcedă descoperirea 
radiului.

Pe timpul căsătoriei sale, Curie urma 
cercetările sale asupra simetriei crista­
lelor, cari singure ar fi suficiente să-i scu- 
tescă numele de a fi uitat. Domna Curie 
a fost mai ales fărte surprinsă de carac­
terul ciudat al radelor, pe cari ie desco­
perise Becquerel studiând sărurile Uranium.

Conrinsă, că aici e vorba de un fenomen 
genera], care se póte dovedi în tóté cor­
purile, hotărî să examineze acestă hipo- 
tesă. Ea ajunse în curend la resultate aşa 
de surprindăt0re, încât bărbatul său îşî 
părăsi propriile cercetări spre a deveni 
colaboratorul ei. Din acestă di se conto­
pesc prestaţiunile scientifice a celor doi 
consorţi şi este imposibil a ie separa.

In anul 1898, după o lucrare de luni 
de dile ei au isolat câte-va centigrame din 
noul metal, menit a revoluţiona fisică. Ei 
i-au dat numele de Rádium. Adî tótá lu­
mea cunósce însuşirile frapante şi para­
doxale ale radiului. Este cunoscut de ase­
menea, cât este de rar. Spre a obţine un 
gram de Rádium, ei au trebuit să prelu­
creze tone de material de o composiţie 
extraordinar de complexă şi după meto­
dele cele mai spirituale şi rafinate. Fisică 
şi chemia au trebuit să se unăscă. Dér 
noul corp a adus nisce destăinuiri atât de 
adânci asupra vieţii atomistice a materiei, 
că radiul pentru savant este un material, 
pentru care el nici preţ nici ostenălă nu 
cruţă.

(Va urma-
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pănă la finea lunei Octomvrie 1906, er 
cealaltă jumătate până la finea anului 
1907. După aceste dări contribuabilii 
a căror dare directă anuală nu atinge 
suma de 200 de cortine în general nu 
plătesc pănă la termenele de timp amin­
tite carnete de întârdiere, şi carnete se 
pot pretinde numai dela espirarea termi- 
nului pănă la diua de plată; pe când acei 
contribuabili a căror dare anuală directă 
atinge cifra de 200 cor. sunt datori a plăti 
carnetele legale după darea lor dela 15 
Iulie 1906 pănă la diua de plată.

Fie-care ptite profita de aceste favo­
ruri de plată privittire la darea pe 1905 
şi la aceea din primul pătrar al anului cu­
rent, fără sti mai înainteze rugare. Din 
contră, în general aceia, cari doresc a ob­
ţine o amânare mai lungă, precum şi acei 
contribuabili, cari plătesc dare anuală de 
200 cor. ori mai mult de atâta, trebue sti 
înainteze petiţie, şi dtică nu doresc amânare 
de plată, ci doresc numai sti li-se ierte ca­
rnetele. Petiţiile se pot înainta netimbrate 
fie la primăriile comunale ştiu orăşenescî, 
fie ia direcţiunea financiară, puttindu-se da 
şi oral.

Ministrul dice apoi, că doresce sti nu 
se aplice fără cause silnicie şi acolo 
unde esistă condiţiile legale, şi incassăriie 
sti se facă cu cruţare cortispundtittire. De 
dorinţa acesta sti se ţină stimă mai ales 
faţă cu micii contribuabili. Silnicie la in- 
cassare sti se aplice numai în cas estrem.

Din deiegaţiunea austriacă.
Comisiunea budgetară a delegaţiunei 

austriace a adoptat budgetul afacerilor 
streine. Toţi oratorii şi-au esprimat satis- 
facţiunea cu privire la menţinerea păcei 
şi de faptul, că Austria, prin atitudinea ei 
la Algeciras, a contribuit la menţine­
rea ei.

Câţiva oratori au criticat tonul vio­
lent al expunerei contelui Goluchowski 
cu privire la Serbia, Grecia şi Turcia pre­
cum şi atitudinea prea bruscă în conflictul 
vamal cu Serbia. Aprtipe toţi oratorii şî-au 
esprimat marea lor satisfacţiune pentru 
legăturile cu Germania şi pentru trăinicia 
triplei alianţe şi a acordului cu Rusia în 
Gestiunea balcanică.

Deputatul Kozlowski a salutat cu sa­
tisfacţiune legăturile de prietenie cu Franţa 
cât privesce acordul cu Rusia, oratorul 
spune, că deşi situaţiunea actuală a Ru­
siei nu-i inspiră încredere, are convinge­
rea, că înţelegerea cu Rusia va da rtide 
şi mai bune şi va deveni şi mai strînsă 
atunci când regenerarea internă a Rusiei 
va fi un fapt îndeplinit.

Contele Goluchowski rtispundând cri­
ticilor, aduse politicei externe a monar- 
chiei de diferiţi oratori, constată, că acor- j 
dul cu Rusia în cestiunile balcanice, are 
ca singur scop îmbunătăţirea statului quo

Insinuările după cari am urmări o 
expansiune teritorială, sunt cu totul false. 
Interesele Rusiei şi ale Austro-Ungariei 
în Balcani sunt identice, cooperarea aces­
tor douti puteri este indispensabilă. Rusia 
nu ptite avti o politică eficace în Balcani ■ 
fără cooperarea ntistră şi ambele state au 
ca unic scop, stabilirea liniştei şi ordinei 
în Balcani.

Ministrul justifică demonstraţiunea 
navală devenită necesară din causa resis- 
tenţei Turciei şi opunerei sale la unul 
din cele mai importante puncte din pro­
gramul dela Miirsteg. Vorbind de tripla 
alianţă, ministrul relevă că ea n’a suferit 
nici o modificare şi că puterea ei este tot 
atât de tare ca şi mai nainte.

La cestiunea dtică se ptite conta pe 
Italia în politica din Balcani, ministrul 
spune că se ptite rtispunde în mod afir­
mativ, de tire ce ambele state nu doresc 
de cât menţinerea statului quo. La între­
vederea avută la Veneţia de contele Go­
luchowski cu ministrul italian al afaceri­
lor strtiine, s’a tratat chestiunea albaneză, 
şi cei doi miniştri au cădut de acord a 
menţine statul quo şi a lucra în acest 
scop.

Ministrul justifică apoi atitudinea 
guvernului faţă de statele balcanice şi 
spune că guvernul este inspirat de cea 
mai mare bunăvoinţă faţă de aceste state, 
dér că este necesar, în anumite caşuri a 
se interveni cu őre-care autoritate.

Cil privire la pasagiul din expune­
rea sa în care a vorbit de conflictul greco- 
român, ministrul a relevat, că nici prin  
gând nu i-a trecut de a fi lipsit de cur­
toazie faţă de România, pentru care mi­
nistrul are fără îndoială vii simpatii.

Cu privire la încheierea unor tratate 
de comerciu cu România şi Bulgaria con­
tele Goluchowski a spus că tace tot posi­
bilul spre a ajunge la un bun resultat 
de tire-ce încheierea acestor tratate de 
comerciu este ftirte importantă atât din 
punct de vedere economic, cât şi din punct 
de vedere politic.

Rtispundând d-lui Kramarz, ministrul 
constată, că temerea cu privire la alianţa 
cu Germania nu este întemeiată, căci tra­
tatul de alianţă stipuleză, că nu există cas 
de a întră în rtisboiti, de cât dtică unul 
din statele alianţei ar fi atacat din două 
părţi şi dtică acest atac s’ar datori unei 
provocări.

Alianţa s’a dovedit într’o lungă pe- 
ritidă de ani, ca cea mai bună garanţie a 
păcii şi e de nădăjduit, că acelaşi lucru se 
va întâmpla si pe viitor. Nu este nici un 
motiv de a schimba un tratat, mai ales, 
că risicul este acelaş pentru ambele state 
contractante.

Ministrul justifică atitudinea faţă de 
Serbia, ale cărei procedări nu puteau fi 
tolerate, contele Goluchowski constată, că 
în negocierea tratatului de comerciu, gu­
vernul austriac a cerut numai concesiuni 
economice cu totul îndreptăţite.

0 voce vieneză despre
posiţia contelui Goluchowski.

»Neue Fr. Presse« trece în revistă 
în numtirul ştiu de erí tóté evenimentele 
politice ale ultimelor 3 stipttimânT, petre­
cute dinctice şi dincolo de Laita şi rele- 
vtiză în deosebi situaţia precară, în care 
a ajuns ministrul de externe austro ungar 
Goluchowski, despre care dice, că în împre­
jurările actuale stând în faţa delegaţiunei 
ungare, trebue sti aibă sentimentul unui 
omdejumtitate mort. Contele Goluchowski, 
dice numitul (Jia**? trebue sti-şî însuştiscă 
un mod de gândire cu totul strein şi nu 
ptite fi destul de precaut în alegerea es- 
presiunilor, dtică vrea sti evite provocarea 
furiei dreptului public ungar atât de temut

Spre marea ei mirare Austria a tre­
buit sti esperieze numai de curând, că după 
dreptul public ungar este oprit a vorbi de 
un guvern comun. Esistă cei drept trei 
miniştri comun), dér nici unul dintre aceş­
tia se nu cuteze cumva a-şi închipui, că 
ar forma un guvern comun.

»Neue Fr. Presse«, după-ce vorbesce 
de diferitele delicte, ce le pun Ungurii în 
cârca lui Goluchowski, ajunge la următti- 
rea conclusiune : »Sigur este numai un 
lucru : Nicî-odată n’am simţit în Austria 
mâna de ajutor a contelui Goluchowski, 
când politica ungară a adus ţtira în cele 
mai mari nevoi. Contele Goluchowski cu 
greu ar fi putut rtimânti mai mult ca dece 
ani în funcţiune, dtică amabilitatea şi pro­
venienţa sa faţă de Ungaria n’ar fi fost 
osia politicei sale...

»Un ministru de esterne şi o politică 
esternă ar fi absolut imposibile, dtică s’ar 
realisa punctul de vedere al delegaţiunei 
ungare. Căci deiegaţiunea ungară în reali­
tate ar dori căderea iui Golhchowski, care 
faţă de Ungaria a fost destul do ascultă­
tor, numai pentru aceea, fiind-că urmaşul 
ştiu ar trebui sti devină sub presiunea unei 
astfel de puteri un instrument orb. Ce s’ar 
întîmpla însti, dtică şi Austria ar face a- 
tuncijîntr’un capriciu, acelaşi lucru? Atunci 
s’ar întîmpla curiositatea, ca posiţiunea 
ministrului de esterne sti nu mai depindă 
dela îngrijirea afacerilor comune, care e 
resortul ştiu, ci dela îngrijirea afacerilor 
necomune, cari nu aparţin cercului seu de 
activitate«.

Exposiţiunea generală română din 1906-
(Reducerile pe căile feratej.
Călătorilor, cari vor merge sti visi- 

teze Exposiţiunea generală din Bucurescî, 
se vor vinde dela data ce ce va fixa ul­
terior bilete de ducere şi înttircere pentru 
Bucurescî şi înapoi de-ocamdată cu o re­
ducere de 30 la sută din preţul biletelor 
trenurilor de perstine.

Reducerea după asigurarea, ce ni-s’a 
făcut, mai târdiu va fi de 50%, adecă pe 
timpul de ttimnă, când am povăţuit deja 
publicul nostru sti visiteze exposiţia, care 
atunci va fi pe deplin terminata.

Aceste bilete vor fi valabile atât la 
trenurile de perstine ştiu mixte, cât şi la 
trenurile accelerate, afară de trenurile 5, 
6, 7 şi 8 (de lux.)

întreruperea călătoriei în staţiunile 
intermediare nu se admite cu aceste bi­
lete.

Pentru copii între 4 şi 10 anî se vor 
elibera bilete speciale de ducere şi înttir­
cere cu preţul de jumtitate din preţul re­
dus şi având pe ele imprimat cuvântul 
»copii«.

Biletele de ducere şi înttircere, fie 
pentru adulţi, fie pentru copii se vor eli­
bera numai decă odată cu ele se va cum­
păra dela aceeaşi casă de bilete cel puţin 
un număr egal de bilete de intrare în ex- 
posiţiune.

Biletele de dus şi întors vor fi vala­
bile 6 dile numărate dela data ştampilării 
pănă la a ştisea di, ora 12 din ntipte.

Coltirea biletelor de dus şi întors 
va fi :

Albastră pentru clasa 1, albă pentru 
clasa 11 şi roza pentru clasa III, ttite cu 
tiparul roşu.

La ducere se va perfora şi reţinea 
de personalul de tren partea superitiră a 
biletelor, tir la înttircere partea inferitiră.*)

Sibiiu, 12 Iunie st. n. 1906.
Delegatul comisariatului general: 

Dr. C. Diaconovich.

Cronica externă.
Patriarchatul continuă cu persecuţia 

Românilor. »Politische Correspondenz« află 
din Constantinopol, că sinodul patriarcha- 
tului ecumenic a numit în locul mitropo­
litului de Presbaşi Ochrida pe un episcop 
tînăr, care nu avea scaun pănă acum. De 
tirece sediul acestei metropolii e la Cru- 
şova unde se duce o crâncenă luptă între 
propaganda română şi grectiscă, sinodul 
din fanar a găsit cu cale sti trimită acolo 
un prelat tîntir.

Se pare că acum sinodul urmeză în 
general sistemul de a trimite mitropoliţî 
tineri în locurile cele mai expuse, de tire­
ce tinerii sunt mai energic! în luptă. Aşa 
a făcut pentru Bitolia şi tot aşa pare că 
o se facă pentru lanina.

Iminenta revoluţie agrară în Rusia. 
In şedinţa de Mercur! a dumei deputatul 
Aladin a ţinut o cuvântare, care a făcut 
mare sensaţie. El a declarat, că ţăranii din 
Volga mai aşteptă o săptămână pentru a 
căpăta lămuriri în chestia agrară. Dtică 
nici în cursul acestei stipttimânî nu li se 
va da o soluţie favorabilă, va isbucni o re­
voluţie, care nu va putti fi înăbuşită nici 
cu sute de mii de cazaci.

»Magdeburger Ztg.« anunţă din Pe­
tersburg următtirele: Din ttite provinciile 
sosesc scirî despre o mişcare ţtirănescă. 
Numertise comune rurale au hotărît sti 
împedeee recrutarea cu forţa în cas dtică 
nu se vor îndeplini resoluţiunile dumei în 
chestia împărţirei pământurilor. Guvernul 
adună pretutindeni forţe militare pentru 
a-se opune mişcărei. Garniztinele din Pe-

*) Ministerul lucrărilor publice a propus co­
misariatului general al Exposiţiei ca mijloc de 
convingere că persönele care vor se beneficieze de 
reducerile de 50 la sută pe C. F. R., vin într’ade- 
văr pentru a visita exposiţia, se fie obligate a- 
ceste persöne ca odată cu cumpărarea biletelor 
de tren, se ia şi câte un bilet pentru intrarea în 
Exposiţie în (filele de lucru şi câte unul pentru 
intrarea în dile de sărbători.

Aceste bilete se vor găsi Ia toţi şefii de 
staţiuni ale căilor ferate române.

tersburg şi Moscva au fost întărite cu 
cate 3 regimnnte de artilerie.

Cartea alba a conflictului greco-ro- 
mân„ »Politische Corespondenz« află, că 
ministrul de externe grec Scuzes a împăr­
ţit Mercur! în cameră cartea albă asupra 
acestui conflict.

Ptirta şi exarchatul bulgar, ţliarul 
»Politische Corespondenz« spune, că cere­
rea făcută de exarchatul bulgar la ptirta 
pentru a înfiinţa un sinod, cum au şi alte 
biserici gr. or. din Turcia, se ptite consi­
dera ca respinsă.

La repetatele cereri ale Exarchatului 
pe lângă Yldiz-Kiosk şi ptirta, actista a rtis- 
puns, că nu e acum timpul oportun, pen­
tru a ridica actistă chestiune, şi a rugat 
exarchatul sti nu mai stăruiască în sen­
sul acesta.

SOIRILE D1LE1.
— 15 Iunie n.

Jubileul »Reuniunei femeilor române
Selăgene«. La 26 Iunie se va serba în Şim- 
ieul Silvaniei jubileul de 25 anî al Reuni- 
unei femeilor române stilăgene. Din invi­
tarea semnată de d-na Maria Cosnia, pre- 
sidentă, şi d*i A. Vicaş, secretar, vedem (ă 
în numita di după iiturghie, la care va 
cânta corul teologilor din Gherla — la 
tirele 11 se va ţinti şedinţă festivă, tir la 
tira 1 va fi prâncl comun în sala teatrului. 
Stira va fi un concert urmat de dans. In­
trarea de perstină 3 cortine, 3 perstine în 
familie 8 cortine. In fruntea comitetului 
aranjator vedem pe Emila Papp n. Marcuş 
presidenta, I. P. Lazar, preşedinte, Dr. C. 
Steer, Dr. I. Suciu şi Dr. V. Nyilván v. 
preşedinţi, Eug. Boroş, cassier, Alimpiu 
Coste, cassier, Traian Trufaş şi I. Pop, con­
trolor!.

Călătoria lui Dr. Lueger si a consili­
erilor Gomunali la Bucurescî. După comu­
nicatele ce le publică diarele bucureşlene, 
primarul Vienei, însoţit de 11 consilieri 
comunal!, va sosi la Bucurescî astădî Vi­
neri stira la tirele 8'25. Ministrul de in­
terne al României a luat măsuri, ca în 
ttite staţiunile căilor ferate române sti se 
facă manifestaţii de simpatie edililor Vie- 
nei. Mâne Sâmbătă tispeţii vienezî vor 
face vizitele oficiale şi vor fi primiţi în pa­
latul ministrului de externe, unde va avti 
loc un banchet. Duminecă dimintiţa prima­
rul Vienei şi cei 11 consilieri vor asista 
la solemnitatea deschiderei exposiţiei. Stira 
ministrul Ioan Lahovari va oferi tispeţilor 
vienezî un banchet.

Raportul societăţii academice »Româ­
nia Jună« din Viona. o broşurică de 40 pa­
gini tipărită în tipografia »Luceafărul« din 
Budapesta, care ptirta titlul »Raportul 
anual al societăţii academice social-literare 
»România Jună« din Viena. Anul adminis­
trativ XXXV. Ne expune activitatea aces­
tei societăţi în cursul anului şcolar 1904/5.

In partea generală preşedintele De- 
mian Dávid, după-ce parenttiză în cuvinte 
căldurtise pe repausatul vrednic bărbat Dr. 
G. Popovicî, sprijinitor al societăţii, ne ra- 
porttiză asupra convenirilor sociale şi asupra 
producţiunilor artistice literare ale Româ­
niei June«, la cari se întrunia întrtiga co­
lonie română din Viena. Cil deosebire se 
relevtiză serbarea de 3/16 Mai fi, care a fost 
aranjată cu tradiţionala pietate şi entusi- 
asm naţional. Societatea a participat şi la 
exposiţia Asociaţiunei la Sibiiu.

»România Jună« a înscris pănă acu­
ma în registrul ştiu 47 membrii fundatori, 
138 membrii onorari, 106 membri emeri- 
taţî, tir anul trecut a avut 40 membri or­
dinari.

In sala de lectură societatea avea 47 
diare. Biblioteca conţine 1191 opere, 1551 
volume şi 315 broşuri.

La 1 Ianuarie 1906 societatea avea 
un fond neatacabil de 33,176 cor. 20 b., 
unul de reservă 161 cor. 25 b., unul dis-j 
ponibil 163 cor. 53 b. Fundaţiunea jubi­
lară 13,743 cor. 53 bani. Inventarul 576 
cortine. In total: 47.820 cor. 51 b.

Dintre cei 40 membrii ordinar! 17 
erau originari din Transilvania, 19 din Bu*| 
covina, 1 Bănat, 1 din România, 1 Bulga-i 
ria, 1 Istria.

Distincţilinî. Din Bucurescî se anunţă, 
că regele Carol a binevoit a acorda d-lui 
Dr. C. Diaconovicî, prim-secretarul »Aso 
ciaţiunei« ntistre, pentru meritele câştigat 
cu publicarea »Enciclopediei Române» Co 
róna României în gradul de ofiţer. Acela 
ordin în gradul de cavaler s’a acordat : 
d-lui W. Krafft, editorul Enciclopediei.
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Demonstraţia din Bankgasse. »d . z .«
icrie, că s’a constatat acum, cine a fost 
»1 mai straşnic dintre ofensatorii din pa- 
atul ministeriului din Bankgasse cu oca* 
iunea demonstraţiei. Acela a fost Samuil 
tekonyi. un jidov din Dobriţin şi membru 
ll delegaţiunei.

Tot odată, însuşi Wekerle a recunos- 
[Ut, că nu este adevărat că s’ar fi aruncat 
in briceag pe terestră. Tot ce s’a făcut, a 
ost că s’au spart 4 tereştrii din parter.

Atentatul unui elev asupra unui pro­
fesor. Mercur! în 13 Iunie n. un elev din 
ilasa VI a liceului »Codreanu« din Bârlad 
îu numele D. Margină, a săvârşit un aten­
tat asupra profesorului de limba franceză 
Alexandru Fotino. Elevul l’a pândit pe 
profesor la uşa clasei şi s’a repedit asu­
pra lui cu un boxer, aplicându-i mai multe 
lovituri în cap. Profesorul a cădut la pă­
mânt fără simţiri, ér atentatorul a fugit. 
Rănile d-lui Fotino sunt grave, însă este 
speranţă, că va scăpa cu viăţa. Margină a 
fost prins în cursul dilei şi la interogator 
i mărturisit, că a comis atentatul dinrăs- 
aunare, fiind-că la stăruinţele lui Fotino 
i fost eliminat din liceu. Atentatul a pro­
vocat sensaţie în oraş, unde d-1 Fotino, 
care a fost timp mai îndelungat şi direc­
tor, se bucură de simpatii generale.

Pentru masa studenţilor români din 
Braşov au intrat de la „Steaua“ institut 
de credit în Petrea română ajutor 20 cor., 
ér de la „Brâdetul“ institut de ban! în 
Orlat ajutor 50 cor.

Primescă marinimoşiî donator! cele 
mai câldurdse muJţămite. Direcţiunea sco­
telor meclii gr. or. române.

Necrolog. Ni-se scrie din Fiume: »Ono­
rată redacţie a »G. Tr.«, vă însciinţez, ca 
cruda tirana mérte m’a lipsit de scumpul 
meu soţ şi de tată a 2 copii, Alexe de 
Boieriu, agent financiar in Fiume, care 
după o scurtă bólá a repausat în Domnul, 
lăsându-şî familia cea jalnică în ţâră stră­
ină, nemângăiată şi plină de durere. Mór­
tea s’a întîmplat la 1 Iunie«, ss) văd. Bo­
ieriu. «

Guvernul grec încurajază pe bandiţi.
ţ)iarul »Scrip« din Atena spune, că un 
comerciant grec câştigând 100.000 de drah­
me la loterie a dat 30.000 societăţei »Ele- 
nismos« din Atena. Odată cu acest dar . 
grecul a scris şi urmátóreie cuvinte pre-

e
ntelui societăţei d-1 Kazazis: »Dacă cu 
t̂î ban! cumpăraţi arme pentru Mace- 

uv.da, păstraţi-mî una, ca să merg şi eu 
să mă lupt împreună cu fraţii mei din 

Macedonia«. Ministrul de finanţe aflând 
despre acest dar, a cerut ministrului de ex­
terne să-l propună pentru a fi decorat cu 
ordinul »Mântuitorului«. Acest fapt dove- 
desce încă odată, că societatea »Elenis- 
mos« ia parte activă la nelegiuirile din 
Macedonia, ér guvernul grecesc decorézá 
pe cei ce cumpără arme bandiţilor.

Osândă pentru folosirea
Iimbei materne.

Din jurul Albei-Iulie, 13 Iunie 1906.
Onorată Redacţiune ! In colónele »Ga­

zetei Transilvaniei« la timpul său s’a fost 
publicat o crudeJitate sevîrşită în castelul 
din Berghin a lui íonas Adolf la anul 1898 
faţa de doi Român! locuitor! în acea co­
mună, pe car! cu ajutorul gendarmilor fe­
ciorul proprietarului i-a deţinut şi chi­
nuit în restimp de 8 dile în acel castel, 
fără ca judecătoriei competente să i-se fi 
făcut cunoscută acăstă deţinere.

Rudeniile deţinuţilor după 8 dile au 
luat ajutor pe advocatul R. Patiţa din A.- 
îulia, care pe basa pienipotenţei au făcut 
arătare la tribunalul din A-lulia. Au adus 
apoi gendarmii la 9 dile pre unul dintre 
cei doi în arestul din A.-Iulia, ér pe al 
doilea mai rău chinuit l’au făcut scăpat — 
dér după vr’o 6 săptămâni bietul om şî-a 
dat ortul popii. Cercetarea a decurs şi 
s’a dovedit, că cei chinuiţi sunt nevinovaţi.

S'a făcut apoi cercetare judecătorescă 
şi contra lui Géza Ionász pentru crima 
restringerei libertăţii personale, însă causa 
s’a cocoloşit, lăsându 1 să scape sub mo­
tivul neaceptabil, că gendarmii au abusat 
de chiemarea lor.

lonász Géza apoi a făcut arătare 
contra advocatului R, Patiţia pentru ca- 
lumnie, care delict s’a pertractat la jude­
cătoria cercuală din A.-Iulia de subjudele 
Breban. La acăstă pertractare advocatul 
acusat s’a apărat în limba română şi după 
ce notariul din Órda Haţegan şi încă un 
alt martor au fasionat contra cuprinsului 
informaţiei de ei subscrisă că plenipotenţă 
nu s’a dat pentru a-se face arătare la 
tribunal contra lui Géza Ionász, ci numai 
pentru-ca] să se esopereze liberarea celor 
doi deţinuţi — fără a mai asculta şi pe

alţi martori — judele numit a pedepsit 
pe advocatul numit pentru calumnie ia o 
amendă de 100 coróne şi alte spese, mă- 
gulindu-se influenţei jidovesc!.

Cu atât nu s’a îndestulit conducă­
torul judecătoriei cercuale Szigethy István, 
ci a făcut din oficiu arătare la camera 
advocaţilor din Cluşiu, pentru-că advocatul 
acusat pe nedrept s’a folosit întru apăra­
rea sa de limba română, ceea-ce ar fi con­
trar legei.

In urma apelaţiei făcute contra sen- 
tenţei monstruóse a subjudelui Breban — 
un român slab de sânge — tribunalul reg. 
din A.-Iuiia a adus sentinţa absolvatóre, 
deórece chiar conducătorul postului de 
gendarmî din Vingard a adeverit, cum-că 
Géza Ionász a cerut’] deţinerea celor doi 
Români, şi că la a iui cerere s’a prelungit 
deţinerea de 8 dile în castelul din Berghin. 
Urmarea ar fi fost, ca jidanul să fie pe­
depsit, însă acésta n’a urmat din causă pe 
aici binecunoscută.

Arătarea judelui cercual Szigethi Ist­
ván a fost binevenită membrilor camerei 
advocaţiale din Cluşiii, conduşi de şovinism 
patriotic. Au introdus cercetare discipli­
nară sub pretext, cum-că advocatul român 
folosindu-se de limba română întru apă­
rarea sa — ar fi vătămat decorul cor­
pului advocaţilor maghiari.

Tóté motivele sanátóse şi.legale aduse 
de advocatul acusat, nu au foiosit, căci şi 
curia regăscă a aprobat conlusul de acusă 
şi în anul curent la 26 Maiü, ţinând ca­
mera advocaţilor prin forul său disciplinar 
pertractarea causei, a adus sentinţa con- 
demnátóre, judecând pe advocatul R. Pa­
tiţia la 200 coróne amendă, pentru-că s’a 
folosit de limba sa maternă pe basa arti­
colului de lege despre egala îndreptăţire 
a naţionalităţilor §. 8.

Adecă folosirea Iimbei române asi­
gurată prin lege în acésta ţeră se póte 
cualifioa de delict, şi advocatului român 
i-se denégá esistenţa lui ca Român de 
cătră şoviniştii îngâmfaţi — cari nu i-au 
séma, eă ne aflăm în Europa şi nu în 
Scythia.

Aceste le aduc la cunoscînţa publică.
Tenax.

Academia Română.
Concursuri pentru premii. — 1906.

— Ui mare. ~~

Vili. Premiul Statului Lasăr, de 5.000 
Lei, se va da în sesiunea generală din 
1909 prin Secţiunea scienţifică, celei mai 
bune lucrări scrise în limba română des­
pre: »Politica agrară a României şi înrâ­
urirea ce ea a avut asupra stării econo­
mice şi sociale a poporaţiunii rurale. Ter- 
minul presentării manuscriptelor este pă- 
nă la 1 Septemvrie 1908.

IX. Premiul Aclamachi, de 5.000 Lei, 
divisibil, se va da în sesiunea generală 
din 1909, prin Secţiunea sciinţifică, celei 
mai bune lucrări scrise 4în limba română 
asupra subiectului: »Studiul ţânţarilor din 
România, ca propagatori ai malariei, şi 
cercetarea mijlóeelor practice pentru stin­
gerea acestei bóléi«. Terminu! la 1 Sep­
temvrie 1908.

X. Premiul Neuschoiz, de 2.000 Leit 
se va da în sesiunea generală din 1909« 
prin Secţiunea literară, celei mai bune 
lucrări scrise în limba română despre: »In­
dustria casnică la Români, trecutul şi sta­
rea ei actuală«. Terininul la 1 Septem­
vrie 1908.

XI. Premiul Alexandru Bodescu, de 
1.500 Lei, se va da în sesiunea generală 
din 1909, prin Secţiunea literară, celei mai 
bune lucrări scrise în limba română des­
pre: »Elementul Naţional în poezia lui 
Eminescu. Terminu! la 1 Septemvrie 1908.

XII. Marele premiu General loan 
Carp şi Maria Carp, de 7.000 Lei, se va 
da în sesiunea generală din 1909, prin 
Secţiunea literară, celei mai bune lucrări 
scrise în limba română despre: »Sintaxa 
limbii române, studiată în mod istoric şi 
comparativ. Terminul la 1 Septemvrie 1908.

XIII. Premiul Princesa Alina Ştirbei 
se va da în sesiunea generală din 1910, 
prin Secţiunea literară, pentru cea mai 
buna : »Carte de lectură pentru şcolile 
secundare«. Premiul este de 8.500 Lei, în 
care sumă se cuprind premiul autorului 
şi cheltuelile de tipărirea scrierii (de mi­
nimum 30 cóle de tipar garmondjîn 1.000 
exemplare, din cari 800 ale autorului şi 
200 ale Academiei. Terminu! ia 1 Septem­
vrie 1909.

XIV. Premiul Statului Fiiadé-liădu- 
lescu, de 5.000 Lei, se va da în sesiunea 
generală din 1910, prin Secţiunea literară, 
celei mai bune lucrări scrise în limba ro­
mână despre: »Poesia populară românescă 
cuprinsul, stilul şi versificaţia ei, studiate 
în asemănările şi în legăturile ei cu poe- \

sia romândscă cultă şi cu poesia populară 
a altor popóre, mai ales a celor vecine, 
cari au avut influenţă asupra culturii po­
porului românesc. Se va studia versifica- 
ţiunea románéscá poporală şi artistică în 
comparaţiune cu cea latină clasică, cu cea 
latină medievală şi cu cea romanică. Ter­
minul la 1 Septemvrie 1909.

XV. Premiul Adamachi, de 5.000 Lei 
divisibil, se va da în sesiunea generală din 
1910, prin Secţiunea literară, celei mai 
bune lucrări scrise în limba română des­
pre: »Sufixele de formarea cuvintelor în 
limba românescă studiate din punctul de 
vedere al formei, al sensului şi al originii 
lor«. Terminul ia 1 Septemvrie 1909.

XVI. Premiul Năsturel din seria A, 
de 5.000 Lei, se va da în sesiunea gene­
rală din 1910, prin Secţiunea istorică, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
despre: »Genealogia Basarabilor«. Termi­
nul Ja 1 Septemvrie 1909.

(Va urma.)

M A R É E T H T E .
Tămăduirea naturală. Cu prilejul ser- 

barei a 25 de ani de la întemeierea so­
cietăţii pentru medicina internă în Berlin, 
profesorul Goldscheider a vorbit despre 
fiinţa şi marginile tămăduirei firescî dela 
sine.

Cum-că organismul, ia ori-ce boia face 
silinţe de a tămădui, nu mai încape îndo­
ială, şi deci s’ar părea, că nu mai rămâne 
pentru doctori nimic de făcut.

Ar fi cea mai mare greşală credinţa, 
că bóléié trebuie lăsate în voia lor. Singur 
faptul, că multe boii nu se pot tămădui, 
seu că se isprăvesc prin morte, arată, că 
ajutorul ce organismul însuşi îsî póte 
da, are margini. Faptele ne mai arată, că 
putem face; ca trupul se iacă silinţe spre 
tămăduiri, pe cari nu le-ar pute face, decă 
ar fi lăsat numai la puterile lui. Apărarea 
firéscá e adesea neíndestulátóre, dese-orî 
trece peste scop şi póte da loc la feno­
mene vătămătore, ba chiar primejdióse. In 
mai multe chipuri, doctorul trebue se se 
amestece îndreptând, regulând, împiedecând 
şi înlăturând primejdiile. O pildă : ori-cât 
de mare ar fi puterea de adaptare a ini- 
mei sanétóse, se întîmplă dese-orî când 
muşchiul ei e bolnav, că nu mai e în stare 
cu puterile sale singure, a învinge piede- 
ceie ce întîmpină circulaţia, decă îi dăm 
însă digitală, capătă acéstá putere. Adese­
ori putem îmbunătăţi lupta pentru însă- 
nătoşare a bolnavului, creând condiţii, cari 
nu sunt în puterea organismului. De pildă 
organismul tămăduesce ósele rupte, dér nu 
le póte aşeda la locul lor ; ranele se le- 
cuesc dela sine, dér numai doctorul póte 
lua măsuri, ca se nu rémáie aprópe nici 
o urmă din ele. Adese-orî încercarea or­
ganismului de a lecui, póte fi neîndestulă- 
tóre, precum e când o bólá molipsitóre dă 
atâta otrava, încât contra-otrava făcută de 
trup nu e de ajuns. Se póte întîmplă, ca 
otrava bóléi se nu fie destul de tare pen­
tru a aţîţa organismul, se facă şi el con- 
traotravă şi deci sÖ se apere. Etă de ce 
la boli cronice se póte întîmplă se fie ne­
voie de băgat în organism otrăvi în câtime 
mai mare, pentru a-1 sili să se apere cu 
tărie. Asta e îngrijire medicală înţelăptă.

Se póte întîmplă şi ca organismul a- 
parându-se, să trecă dincolo de marginile 
cuvenite. E de eredut, că aşa e cu frigu­
rile ceie mari şi cu aprinderile, care ne­
apărat sunt încercări ale organismului de 
a se apăra, dér aşa de tari, încât pun în 
primejdie viaţa. Tot aşa e când tămădui­
rea firéscá e în potriva interesului orga­
nismului întreg, de pildă, când caută se 
lecuiască un organ şi vatămă altele. (Boia 
de rinichi din pricina otrăvurilor, prin cari 
organismul se apără, spargerea maţelor 
prin despărţirea părţilor morte din ele, etc.)

Reacţiunea tămăduitore nu e dór o 
lucrare făcută cu judecată şi pian, de o 
fiinţă înţelegetore, cum credea B. Stahl, ci 
un şir de mişcări de apărare legate între 
ele, basate pe cause fisioiogice. Lupta or­
ganismului e, aşa dicând, orbă ; ea urtnă- 
resce scopul cel apropiat, fără a ţine séma 
de urmările mai depărtate. Lupta organis­
mului are deci multe neajunsuri, ba dese- 
orî chiar primejdii şi tréba doctorilor este 
de a înlătura neajunsurile şi de a sprijini 
lupta folositóre.

Prin urmare terapia cerută de natură 
nu e tot una cu întrebuinţarea aşa diselor 
mijlóce firescî ca apa, aerul, dieta, lumina, 
cum era aşa disa »metodă naturală de 
vindecare«.

Deşi întărirea peste tot a trupului e 
firesce de folos pentru tămăduire, dér cău­
tarea cu adevérat sciinţiflcă a bolnavilor 
trece peste acest schematism banál, căci 
are a urmări la fie-ce bolă mersul firesc 
al luptei organismului, a descoperi neajun­
surile lui şi a le înlocui, a înlătura pri­
mejdiile, a feri de urmările vătămăt0re se­
cundare, a-o potoli, când e peste măsură 
de puternică, a o întări când e prea slabă 
şi pentru acest scop întrebuinţdză tóté mij- 
lócele ce-i pune la îndemână medicina, fie 
acelea farmacologice-chemice, fie chirurgi­
cale etc. Profesorul Goldscheider amintesc©, 
că tocmai Leyden, clinic bătrân din Ber­
lin a spus totdeuna şi spune şi acuma, că 
boia e o luptă între organism şi bolă, în 
care doctorul e ca un general, care cântă- 
resce împrejurările, vede unde trebue aju­
tor séu unde trebue potolită furia apără­
torilor. Ne folosim de puterile trupului, ca 
corăbierul de vânt şi apă, dér nu lăsăm 
nici noi vasul în voia valurilor şi a vîntu- 
rilor, ci îl cârmuim cu busola şi cârma spre 
ţelul urmărit.

De mult, dice Bier, s’a spus că doc­
tor adevérat e acela, care descopere tai­
nele natúréi în tămăduirea bólelor, o spri- 
jinesce, când trupul nu póte ajunge la 
scop, ér când e învinsă, ii ia locul şi o 
mărginesce, când apărarea sa ameninţă a 
trece peste scop.

E în totul în sistemul hipocratic şi se po- 
trivesce minunat cu ideile scólei clinice a 
lui Kuszmaul, Wunderlich şi Leyden. (»Die 
Zeit«.

ULTIME SCÎFI.
Brăila, 15 Iunie. Eri sera consu­

lul grec Papadacliis a primit de la 
guvernul din Atena o telegramă prin 
care e invitat, sS predea archiva ofi­
ciului seu considatului rusesc. Fap­
tul acesta confirmă în mod oficial ru­
perea relaţiunilor diplomatice dintre 
România şi Grecia.

Budapesta, 14 Iunie. „Magyar Hir- 
lap“ anunţă din Viena, că membrii 
delegaţiunei ungare, car! fac parte din 
partidul lui Kossuth, nu vor vota bud­
getul comun şi vor da vot de blam 
contelui Goluchowski, silindu-I astfel 
se demisioneze.

Gonstantinopol, 15 Iunie. Patriar­
ch ul economic a hotărît se escomu- 
nice tote comunităţile romdnesci din 
Macedonia înfiinţate pe basa irade- 
lei Sultanului. Patriarchul îşi m o li­
ve ză mesura dicend, că orî-ce altă 
limbă bisericescă, afară de cea per­
misă de patriarchat, este împotriva 

j canonelor.
Petersburg, 15 Iunie. Deorece re-

laţiunile diplomatice dintre România 
I şi Grecia s’au rupt oficial, Rusia a 
luat protecţia supuşilor greci din Ro­
mânia, fiind-că toţi consulii greci au 
fost rechemaţi.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrothérapie
W a l i l s c l i o f ,

staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdocf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec­
trice, de aer, sére, massage, electrisare, 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiuni mai de­

tailate stă la dispoziţie direcţiunea şi me­
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza.

C orsete
—s  cele mai bune şi moderne —

la B. Goldstein, Braşov strada Vămei 21.
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La tipografia şi Ilbtaria A. Mureşianu
se  a flă  de  v â n d a r e  u rn iă to re le :  

C ărţ i literare apărute din ediţia „Luceafărul“

loan Agîrbiceanu r De la  ţeră* pre­
ţul 1 cor. 50 bani, plus 20 bani porto, 
pentru România 2 lei, porto 40 bani.

loan Ciocîrlan „T ra iu l n o s tru “ 1 
cor. 50 bani. 20 bani porto, pentru Româ­
nia 2 lei, 40 bani porto.

Octavian Goga nPoesiîu â 2 corone, 
pentru România 2.50 lei. Tipărită pe hâr­
tie mai fină 8 cor., pentru România 3 lei 
50 bani. plus porto pentru aici în ţâră 20 
bani, pentru România 40 bani.

Alexandru d u ra  „Icâneu preţul 1 
cor. 20 bani, porto 20 bani, pentru Româ­
nia 1.60 lei, porto 40 bani.

riIta n iu 'r tu de Z. Bârsan. Editura 
„Luceafărului“ Pagini 154. Preţul 2 cor.

„Biblioteca copiilor“. Voi. I. cu o 
poveste inedita de Carmen Sylva. Preţul 
1 cor. 60 plus 20 bani porto.

Cursul la bursa din Viena.
Din 14 Iunie n. 1906.

Renta ung. de aur 4°/0.................... 118.65
Renta de corone ung. 4% • • • 95.85
Impr. căii. fer. ung. în aur 3 72% . 85 70 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 94 95 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.-—
Impr. ung. cu premii . . . . .  210.— 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 157.—
Renta de hârtie austr. 42/10 . • . 99 65
Renta de argint austr. 42/i0 • • • 99.60
Renta de aur austr. 4°/0 . . . .118.15
Renta de corone austr. 4% • * • 99.80
Bonuri rurale ungare 372% • • • 89.70
Losuri din 1860 . . . . . . .  158,60
Acţii de-ale Băncei ung. de credit 1761.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 808 — 
Acţii de-ale Băncei austro-ung. . 668.%
N ap o leo n d o rî.............................  19.12
Mărci imperiale germane . . . 117.17 ,/2
London vista .............................. 240.15
Paris vista ..........................................95.40
Note italiene..................................  95.50

Cursul  pieţei  Braşov
Din 15 Iunie n. 19*06.

Bancnote rom. Cump. 18.90 Vênd. 18.94
Argint român , 18.84 77 18,88
j^apoleond:orî. „ 19.06 77 19.10
Galbeni „ 11.20 7) 11.40
Mărci germane „ 117.20 77 117 30
Lire turcesci „ 21.50 21.65
Scris. fonc. Albine 5% 101.-“  77 102
Ruble Rusescî „ 2.63 71 2,85

P re ţu rile  ce re a le lo r din p ia ţa  Braşov.
Din 15 Iunie 1906.

Mësura i 
séu ! 

greutatea

1 ‘ * - 
Calitatea.

Valuta
în

1Kor. 1fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 13
77 Grâu mijlociu . . . 12 —
8 Grâu mai slab . . . 11 —
9) Grâu amestecat 10 —
7Í Secară frumosă, . . 8 40
77 Secară mijlociă. . . 8 —
71 Orz frumos . . . . 9 80
n Orz mijlociu. . . . 9 —
71 Oves frumos. . . . 8 80
77 Ov6s mijlociu . . . 8 —
Ti Cucuruz . . . . . 10 —
77 Mălaiu (meiii) . . . 12 —
H Mazăre........................ 17 —
n L i n te ........................ 60 —
7\ Fasole........................ 24 —
71 Sămenţă de in . . . 24 —
77 SSmenţă de cânepă . 19 —
» Cartofi........................ 2 —
7) Măzăriehe................... — —

1 kilă Carne de vită . . . 1 28
77 Carne de porc . . . 1 28
n Carne de berbece. . — 96

100 kil. Săil de vită prospăt. 40 —
* Său de vită topit . 62 —

C o n c u r s .
Pentru ocuparea unui p o s t  de 

f u n c ţ i o n a r  interimal la institutul 
„ECONOMUL“ Cl u j ,  se e s c r i e  
c o n c u r s .

Salarul începător va fi K. 14C0 
pe un an de probă. Cererile cu do- 
comentele necesare sunt a se înain­
ta  subsemnatei direcţiuni, până în 
80 Iunie 1906.
1—i,2i‘2o. Direcţiunea.

Banca Naţională a României.
§ i t i ! a t i u n e  s u m a r ă .

1 S 0 5
28 M a i ü

$7>O"0-ô—- 1 0 0 6

-A» C t NT

64.117,535

4.716,331
38.872,546
21.583,345
11.999,990 
14 316,173 
2 943,984 
5.670,958 

573,592 
662,490 

82.761,052

61.681,195
309.399,191

12.000.000
19.771,835
2,946,244

162.478,070
967,617

82.761,052
28.474,373

809.399,191

119145500 „ Trate aur 2
Argint şi diverse monede . 
Portofoliu Român şi străin. 
*impr. pe efecte publice .

 ̂  ̂ XLI vUlit'CUI vii L i
Fonduri p u b l i c e ...........................
Efectele fondului de reservă . .
Efect, fond, de amort. imob. şi m ater
I m o b i l e ...........................................
Mobilier şi Maşini de imprimerie 
Cheltueli de administraţie . 
Depozite libere . . . . . . .
Conturî-corente................................
Conturi de v a lo r i ...........................

J P  a . NT

C a p i t a l ..........................................
Fond de r e z e r v ă ...........................
Fondul amortis. imob. şi materialului 
Bilete de bancă în circulaţie . 
Dobânzi şi beneficii diverse . .
Depozite de r e t r a s .....................
Conturi c o r e n t e ...........................

Scomptul 5%
* Dobânda 5%.

20 M a i ü 27 Ma i ü

103.484,051 103.325,251
1.995,105 2.039,392

57.674,840 59.566,981
25.673,969 25.416,394
11.999,876 11.999,876
14.896,734 14.896,734
2 910,324 2.910,324
5.770,058 5.771,064

602,627 602,636
746,412 751,808

82.159,682 81.949,282
11.481.094 6.115,639
18.458,547 19.041,985

337.853,319 334.387,366

12.000,000 12.000,000
21.284,642 21.284,642

3.158,004 3.158,004
218.190,690 214.878,020

1.060,301 1.117,418
82.159,682 81.949,282

337.853,319 334.387,366

Nr. 1096—1906.

C o n c u r s .
55

A b o n a m e n te  3a

C a s e t a  T r a n s i l v a n i e i “

cm

C5NNr&/J

La „Centrala însoţirilor econo­
mice române din Bucovina (în Cer­
năuţi) a. r. c. g. 3.“ sunt a se aşeza 
conform conclusului direcţiunii din 
7 Iunie a. c. st. n. doue posturi de 
inspectori. Misiunea inspectorilor va 
fi organizarea şi controlarea însoţi- \ 
rilor economice române de to t feliul. I 
Emolumentele inspectorilor vor fi : j cfrN

1) Salar anual fix de 2400 cor, 
şi doue cvincveniî câte de 1000 cor.

2) Restituirea speselor efective 
de drum şi diete câte 5 cor. pe 4b 
pe timpul inspacţionărilor afară de 
oraşul Cernăuţi.

3) Ei vcr fi denumiţi definitiv 
cu dreptul de pensiune pentru caz 
de invaliditate sau morte, întocmai 
ca şi funcţionarii de stat.

Reflectanţii vor trebui se împli- 
nescă urniătorele condiţiuni:

1) Versta de sub 30 aoî.
2) Petenţii se documenteze stu­

diile juridice absoivate, presentând 
testimoniiie de stat.

4) Ei vor trebui se absolveze 
înaintea denumirei lor definitive o 
praxă de şese septemâni pe spesele 
proprii la subsemnata „Centrala“ şi 
alte însoţiri designate de directorul 
„Centralei“.

5) După denumirea definitivă, 
inspectorii vor trebui se plece pe 
spesele .„Centralei“ pe trei luni în 
străinătate, spre a studia organiza­
ţia însoţirilor [economice de acolo.

Numai în lipsa de candidaţi ju ­
rişti se vor putea considera şi alţi 
candidaţi.

Petiţiunile instruite cu documen­
tele necesare sunt a se adresa la 
„Direcţiunea Centralei însoţirilor e- 
conomice române din Bucovina“ în 
Cernăuţi, Strada Domnescă Nn 12, 
până în 9 August 1906 st. n., pentru

C entra la  în so ţir ilo r  economice din  
B ucovina , asociaţie registrată  cu g a ra n tă  
lim ita tă .

sa pot face ori şi când pe tim p mai 
îndelungat séu lunare.

Nr. 8763-1906.

PUBUCAŢIUNE.
despre raţiooiniul case i orăşeneci pe a. 1905,

Raţiociniul pregătit de contabi 
litatea orăşenâscă despre intrările şi 
eşirile oraşului Brassó pe anul 1905 
sunt depuse — în sensul §. 42 Art, 
de lege X X II din 1886 — dimpreună 
cu tóté dovecţile despre i n t r ă r i  şi 
i e ş i r i ,  în localul de funcţiune al 
cnntabilităţii orăşeneşti timp de 15 
4ile, adecă dela 16 Iunie până 1a 
30 Iunie 1906, spre a puté fi exami­
nat de publicul contribuitor.

Acésta publicaţiune se face cu 
acel adaus, că fie-cărui contribuabil 
de dare îi stă în voe a*şi face ob­
servările sale asupra acestui raţioci- 
niu al cassei orăşeneşti până îa 16 
Iulie 1906, presentându le la subscri­
sul oficiu.

B r a s s ó ,  în 12 Iunie 1906.
M a g istra liil orăşenesc.1—1241S.

Unde se  m ă n â n c ă  I iin e  
şi se béu VINURÍ curate 

de Mediaş BERE de P i l s e n
„Urquell“ próspétá delà cep în 
fie-care çli? ? La ------- =

în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerosă se rogă

10-0
C. R. GLIGÖRE CRISTEA,

coiuîucetornl restauratului.

STABILIMENTUL
I D R O T E R A P 1 E

d e l a

Băile Eíoriei scólelor rom. din Brasov
s ’a  d e s c h i s  in I NEaiu s t .  n .  a .  c.

Stabilimentul este modern instalat cn t-o te aparatele cele 
mai pe r f ec t e .  Tot felul de duşuri cu presiune, care se 
pote regula după felul bolei şi constituţiunea bolnavului.

Băi cu aer caid. Băi parţiale cu aer caid. 
Băi electrice şi cu accid carbonic.

...  Secţiuni separate pentru femei şi bărbaţi.---- - ■■
Cura se face sub controlul medicului dirigent Or. Baiulescu. 

Orele de consultaţinne dela 7 -  9 a. m. ş i dela 4 —5 p. m.

1-3.2419. Dr. Floarea Lupu m. p.

„ Gazeta Transilvaniei a 
eu numărul â 10 fii. se vinde
la zaraful Dumitru Pop, la tu­
tungeria de pe parcul Rudolf 
la Eremias Nepoţii.

P r e ţ u r i :  se plătesce anticipativ pe săptămână 1 0  c.
dacă se întrebuinţeză o aplicaţiune p e  z i ,  14 Cor. pentru 2 
aplieaţium pe zi. Pentru serviciu se plăteşte 2 Cor. pe săp­
tămână. Separat se plăteşte prima COllSultaţiune a medi­
cului cu 6 cor.

9—io. ADMINISTRAŢIA.

IV §

La prea înalta poruncă i #  Maiest. Sale Apost. c. şi reg.

A  XXVII LOTERIE de stat c. r.
p en tru  scopuri de b inefaceri civile din G islaitania.

Coteria acesta unică în Austro Ungaria legal concesionată conţine 18.113? 
câştiguri în bani gata cu suma totală de 5g$.*£00 Coi*.

prfr.îpa'i 200,000 c o r o n e  bani gata .
Tragerea urmeză irevocabil la 21 Iunie 1996. Un los costă 4  corone.

Losuri se capetă la secţiile loteriilor de stat în Viena III Vordere Zollamts 
strasse 7. ColectanţI de loterie, Trafic!, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi căi 
ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

-----z Eposurile se trimit franco. —

9—11.(2372.)
Direcţia e. r. a loteriei.

Secţia loteriei de stat.

Tipografia A. Mureşianu. Biaşov.


